



# ராஜநாதம்

THE EELANAATHAM

Peoples Daily

சுக்கள் தினசரி

நாடக 04

திருவள்ளூர்

ஆண்டு 2024

மாசி 12

[28 - 02 - 1998]

செவ்வாய்க்கிழமை

ஒசை 05

## புலிகளை வெற்றி கொள்ளும் வரை இராணுவ நடவடிக்கை தொடரும்

### மீட்புநிதி சேகரிப்பு நேர அட்டவணை

உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு ரீதியாக மேற்கொள்ளப் பட்டு வரும் மீட்பு நிதி சேகரிப்பு இன்று நல்லூர் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் பி. பி. சி. 2-30 மணி தொடக்கம் 4-30 மணி வரை நல்லூர் மக்கள் சபை மகா வித்யாபாலத்தில் இடம்பெற உடனது.

மேலும் நான்கு யாழ்ப்பாணம் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் பிற்பகல் 2-30 மணி தொடக்கம் 4-30 மணி வரை யாழ்ப்பாணம் சென். பற்றின் கல்லூரியில் இடம்பெற உள்ளதாக தமிழ் மீட்பு நிதிப் பொறுப்பாளர் சொ வெற்றி பரக அறிவித்துள்ளார்.

### யாழ். செயலகம் முன் நேற்று மறியல் போர்

#### அரசு அதிகாரிகளுக்கு மகஜர் சமர்ப்பிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) சிறிலங்கா அரசாங்க யாழ். குடாநாட்டு மக்களிடமிருந்து கிடைக்கப்பட்டுள்ள பொருளாதார தடைகளைக் கண்டித்தும் அதனை எதிர்த்துள்ள உணவு, மருந்துப் பொருள் தட்டுப்பாடு, பசி, பஞ்சம், வேலை விலை மந்தம் போன்ற பொருளாதாரச் சீரழிவுகளை யோசனை வற்றைக் கண்டித்தும் அவற்றைச் சீர்திருத்தியும் மறியல் போராட்டமொன்று நேற்று காலை 9 மணிக்கு யாழ். செயலகம் மற்றும் யாழ். பிரதேச செயலக முகந்தை நடமாடப்பட்டது.

யாழ். உதவி அரசு அதிபர் பிரிவிற்குட்பட்ட மக்கள் மற்றும் தீவுப்பகுதி உதவி அரசு சாங்க அதிபர் பிரிவுகளுக்குப் பட்ட பெருந்திரளான மக்கள் இங்கு கூறியபோராட்டத்தில் கலந்துகொண்டு யாழ். செயலகம் நேற்று அலுவலகத்தை நடைபெறவிடாமல் மறியல் போராட்டத்தினை நடாத்தினர். இப்போராட்டத்தில் 800 க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் "தமிழ் மக்களை மட்டியிடப்படாது" "தமிழ் மக்களை மட்டியிடப்படாது" "தமிழ் மக்களை மட்டியிடப்படாது" என குரல் கொடுத்தனர். இப்போராட்டத்தில் 800 க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் "தமிழ் மக்களை மட்டியிடப்படாது" என குரல் கொடுத்தனர்.

### ஹமில்டன் வனசிங்கா தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)

புலிகளை வெற்றிகொள்ளும் வரை வடக்கு, கிழக்கில் யுத்தம் தொடரும் என கூட்டுப்படை தலைமை தளபதி ஜெனரல் ஹமில்டன் வனசிங்கா 'திவயின' பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்கு கிழக்கில் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகள் கிடுகிடுக்கென வளர்வதைப் பார்த்து வருகிறார் ஹமில்டன்.

இது மேற்கொண்டவர் எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து தெரிவிக்கையில், நாடு முழுவதிலும் இடம்பெற்றுவந்த யுத்தம் இன்று வடக்கு கிழக்கில் மட்டுமே நடைபெறுகிறது. வடக்கு-கிழக்கிலும் ஆரணுவம் தாக்குதல்களை தொடர்ந்து நடத்தி வருகிறது என

தரார்.

இதேவேளை வடக்கில் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கை தற்போது இடம்பெறாத போதிலும் படிப்படியான நடவடிக்கையில் படைகள் ஈடுபட்டு வருவதாக மத்திய சபை பேச்சாளர் ரணிக் கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

## கிளாலி படுகொலை விசாரணை அரசு தொடர்ந்து மெளனம்

(கொழும்பு)

கிளாலி கடற்பரப்பில் சிறிதளவு கடற்படையினர் நடாத்திய படுகொலை குறித்து விசாரணை செய்யப்படுகிறதென்பது வேண்டுகோள் குறித்து அரசு தொடர்ந்தும் மெளனம் சாதித்து வருகிறது.

மேற்படி கடலில் பலபொது மக்கள் படைகளால் படுகொலை செய்யப்பட்டது குறித்து அரசாங்கத்திற்கு புலனாய்வு விசாரணை ஒன்றை மேற்கொள்ள வேண்டும்

வேண்டுகோள் விடுத்தது. இவ் வேண்டுகோளுக்கு அரசு இது வரை பதில் எதுவும் வழங்க

வில்லை இவ்விடயம் தொடர்பாக அரசு மெளனம் சாதித்து வருகிறது.

### தமிழர்களின் துயர்கள் விரைவில் அகன்றுவிடும்

(கொழும்பு)

தமிழ் மக்களின் துன்பங்களும் துயர்களும் விரைவில் அகன்றுவிடும்

- தோண்டமான்  
தலைவருமான எஸ்.தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வாறு சொல்லியபோது

### ஹெலி நோட்டம்

(சுக்கிரமம்) வலிவடக்கில், மகலாசம், தெருவிப்பழை, களவெட்டிப் பகுதிகளிலும், வலிவடக்கில் இருந்து காரைநகர் வரையான இராணுவ நிலைகளை அண்டிய பிரதேசங்களிலும் நேற்று பல படையினர் உட்கொண்டுவந்து நோட்டம் விட்டுச் சென்றது. மேலும் கடந்த சனிக்கிழமை தெருவிப்பழை தூக்கியெய்தல் ஆய்ச் குழுவில் சிறுவர்களைக் குற்றவியற்றிய வேடித்ததாயினும் பெரியளவிலான சேதங்கள் ஏதும் ஏற்படவில்லை எனவும் நேரில் அவதானிக்க முடிந்தது. [11], [09]

### திருமலையில் மோதல்

திருக்கோணமலை மாவட்டம் குச்சுவெளியில் நேற்று விடுதலை புலிகளிற்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்திற்கும் இடையில் மோதல்கள் இடம்பெற்றதாக சிறிலங்கா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இடமோதல்கள் தொடர்ந்து இடம்பெற்று வருவதாக அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன.

### ஊர்வலமாக வந்த மக்கள்

# மீட்புநிதி சேகரிப்பு நேர அட்டவணை

உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுரிதியாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் மீட்புநிதி சேகரிப்பு இக்கூறு நகர ஆர் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் பி. பி. கி. 2-30 மணி தொடக்கம் 4-30 மணி வரை நகர ஆர் மக்கள் பரிசீலனை செய்து பாபத்தி இடம்பெற உடனடி.

மேலும் நான்கு பாழ்ப்பாணம் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் பி. பி. கி. 2-30 மணி தொடக்கம் 4-30 மணி வரை பாழ்ப்பாணம் சென். பற்றில் கெலூரியில் இடம்பெற உள்ள தாசலம் பி. பி. கி. 2-30 மணி தொடக்கம் 4-30 மணி வரை பொருள்பாளர் சொ வெற்றி பரக் அதிபர்களைச் சார்

# யாழ். செயலகம் முன் நேற்று மறியல் போர்

## அரசு அதிகாரிகளுக்கு மக்களின் சமர்ச்சரிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) சிறிலங்கா அரசாங்க யாழ். குடாநாட்டு மக்களிடமிருந்து கிடைக்கப்பட்டுள்ள பொருளாதாரத்தடைபடக் கண்டித்தும் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டி, மருந்துப் பொருள் தட்டுப்பாடு, பசி, பஞ்சம், வேண்டியவை மற்றும் பொருளாதாரச் சீரழிவுகளை யோக்கிய உற்சாகம் கண்டித்தும் அவற்றைச் சீர்திருத்தும் யாழ். மறியல் போராட்டமொன்று நேற்று காலை 9 மணிவளையில் யாழ் செயலகக் கட்டிடம் யாழ். பிரதேச செயலக முகத்தை நடைபெறப்பட்டது.

யாழ். உதவி அரசு அதிபர் பிரிவினருட்பட்ட மக்கள் மற்றும் திருப்பகுதி உதவி அரசு அதிக அதிபர் பிரிவுகளுக்குட்பட்ட பெருநகரளான மக்கள் இம் கறிக்கொள்கை மக்கள் கண்டு கொண்டு யாழ். செயலகம் நேற்று காலை 9 மணிவளையில் யாழ். பிரதேச செயலக முகத்தை நடைபெறப்பட்டது.

# ஹமில்டன்வனசிங்கா தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)

புலிகளை வெற்றிகொள்ளும் வரை வடக்கு, கிழக்கில் யுத்தம் தொடரும் என கூட்டுப்படை தலைமை தளபதி ஜெனரல் ஹமில்டன் வனசிங்கா 'திவயின்' பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்கு கிழக்கில் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் பகுதிகள் கிடைக்கப்படுமவரை படை வீரர் நடவடிக்கையை தொடர்

ந்து மேற்கொள்வார் எனவும் அவர் தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து தெரிவிக்கையில்; நாடு முழுவதிலும் இடம்பெற்றுவந்த யுத்தம் இன்று வடக்கு கிழக்கில் மட்டுமே நடைபெறுகிறது. வடக்கு-கிழக்கிலும் ஐ. ஐ. வம் தாக்குதல்களை தொடர்ந்து நடத்தி வருகிறது என

றார். இதேவேளை வடக்கில் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கை தற்போது இடம்பெறாத போதிலும் படிப்படியான நடவடிக்கையில் படையினர் ஈடுபட்டு வருவதாக மத்திய சபை பேச்சாளர் ரணிக் விக்கிரம சிங்க தெரிவித்தார்.

# திருமலையில் மோதல்

திருக்கோணமலை மாவட்டம் குச்சுவெளியில் நேற்று விடுதலை புலிகளிற்கும் சிறிலங்கா இராணுவத்திற்கும் இடையில் மோதல்கள் இடம்பெற்றதாக சிறிலங்கா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இடமோதல்கள் தொடர்ந்து இடம்பெற்று வருவதாக அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன.

# கிளாலி படுகொலை விசாரணை அரசு தொடர்ந்து மெளனம்

(கொழும்பு) கிளாலி கடற்பரப்பில் சிறிலங்கா கடற்படையினர் நடாத்திய படுகொலை குறித்து விசாரணை செய்யப்படி விடுகப்பட்ட வேண்டுகோள் குறித்து அரசு தொடர்ந்தும் மெளனம் சாதித்து வருகிறது.

வேண்டுகோள் கிடுகிறது. இவ் வேண்டுகோளுக்கு அரசு இதுவரை பதில் எதுவும் வழங்க

வில்லை இவ்விடயம் தொடர்பாக அரசு மெளனம் சாதித்து வருகிறது.

# தமிழர்களின் துயர்கள் விரைவில் அகன்றுவிடும்

- தொண்டமான் தலைவருமான எஸ். தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வாறு கொழும்பிலிருந்து வெளியாகும் பத்திரிகை பொன்ற செய்தி வெளியீட்டுள்ளது.

# ஊர்வலமாக வந்த மக்கள் செயலகம் முன் மறியல்

## கரவெட்டியில் செயலகம் செயலிழப்பு

(வடமராட்சி) வடமராட்சி மேற்கு-தெற்கு (கரவெட்டி) பிரதேச செயலகம் மனிமகளை நோக்கி ஆவாயில் இருந்த ஆரம்பித்த ஆர்ப்பாட்டோடு பேரணி மனிமகளை முன் மறியல் போராட்டத்தை நடாத்தியது பொருளாதாரத்தடை உச்சக் கட்ட

டத்தையடைந்ததையே குவாடிய மக்கள் இப்போராட்டத்தை ஆரம்பித்தனர். நேற்று காலை 7-30 மணியளவில் ஆவாய் முத்துகாரி ஆம் மன் ஆயை சமூகத்தில் இருந்து ஆரம்பித்த பேரணி ஒரு மைல் தூரம் நடந்து சென்று 8-30

மணிக்கு மாவிச்சந்தியில் உள் பிரதேச செயலகம் மனிமகளை யடைந்து, மறியல் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தது. இதன் காரணமாக பிரதேச செயலகம் நேற்ற இயங்க முடியவில்லை.

# பச்சிலைப் பள்ளியில் மக்கள் பேரணி

(பச்சிலைப் பள்ளி) பச்சிலைப் பள்ளியில் உள்ள பொதுநிறுவனங்களும் பொது மக்களும் மாணவர்களும் ஒன்றுகூட சிறிலங்கா அரசின் கொருவாதாரத்தடை, வேர்த்துவர்த்துத்தடை, மக்கள் மீதான இராணுவ நடவடிக்கை எப்பயற்கை கண்டித்து நேற்று ஆர்ப்பாட்டப்பேரணி ஒன்று நடைபெற்றது.

காலை 10-30 மணிவளையில் புலோடுகளைச் சந்தியிலிருந்து ஆரம்பித்த இப்பேரணியில் சிறிலங்கா அரசைக் கண்டிக்கும் பத்திரிகை மக்கள் தாங்கிச் சென்றதுடன் அரசின் நடவடிக்கைகளுக்கு எதிரான கோஷங்களையும் எழுப்பினர். பச்சிலைப் பள்ளி உதவி அரசாங்க அதிபர் செயலகத்தை [6ஆம் பக்கம் பார்க்க]

தற்போது தமிழ் மக்கள் மீது சிறிலங்கா அரசு ஏற்படுத்திய கொருவாதாரத்தடை மற்றும் பவையகையான தடைகளை கண்டித்து இத்தடைகளை நீக்க கோரியே இப்பேரணி ஊர்வலமும், மறியல் போராட்டமும் நடைபெற்றது. இப்பேரணியிலேயே சிறு குழந்தைகள், பெண்கள், ஆண்கள் உட்பட பலர் கலந்து கொண்டதோடு சனசமூக நிலையங்களும் இணைந்திருந்தன. இதன்மேது சிறிலங்கா அரசுக்கு எதிரான பல கோஷங்கள் கொண்ட அட்ட [6ஆம் பக்கம் பார்க்க]

# ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு அகதிகளாக வருவோருக்கு புகலிடம் வழங்கக் கோரிக்கை

(பேரிலி) அரசியல் காரணங்களுக்கு காரணமாகவும், உள்நாட்டு யுத்தம் காரணமாகவும் தமது நாட்டை விட்டு தப்பியவரும் அதே நேரத்தில் ஐரோப்பிய நாடுகளில் புகலிடம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று ஐரோப்பிய இனவெறி எதிர்ப்பு அமைப்புக்களின் கூட்டத்திற் கோரிக்கை விடுக

ப்பட்டுள்ளது. கடந்த இரு நாட்களாக பேரிலினி நடைபெற்ற இக் கூட்டத்திற் 50 இறும் அதிகமான பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர். மேற்படி ஐரோப்பிய நாடுகளில் அரசியல் புகலிடம் கோருவவர்களுக்கு ஏற்ப சட்டதிட்டங்களை விலக்கவேண்டும் என்றும் இக் கூட்டத்திற் கோரப்பட்டது.

இனவெறியை எதிர்த்துப் போராட ஒரு கிணைந்த முயற்சிகள் வேண்டும் என்றும் பிரதானிகளின் இருந்த குடி செயலகங்களிலும் அதிவேக உரிமைகள் பெற்றுத் தர வேண்டும் என்றும் இக் கூட்டத்திற் கோரப்பட்டது.

**உளவாளிகள் !!!**  
**அவதானமாக இருக்கவும்...!**  
**காணியம் படைத்திட காப்போம் இரகசியம்**

**வாரி விளம்பரம்**

சலனம்

சென்னை ஃபிவீம் சொஸை ட்டி வெளியிடும் உலக சினிமா தரம் பற்றிய விமர்சன சஞ்சிகை இளமா. இதழாக வெளிவருகிறது. விபரம் கட்டு, உச்சந்தம் புத்தக நிலையம். 405, அரிச்சனா வீதி, யாழ்ப்பாணம். (4063)

எம். ஜி. ஆர்.

திருமண சேவை

அரச தொழிலை எதிர்பாராத சாதகம் தந்தவர்கள் உட்கொடர்பு கொள்ளவும். வே. புண்ணியமூர்த்தி அனுமதி இலக்கம் 2518 புத்தூர் சந்தி, மீனாலை. (3380)

**குழாய்க் கிணறுகள்**

குறித்தநேரத்திற்குமுன்பாக கிணறுகளை தேர்ந்தெடுக்கவும் செய்து கொடுக்கப்படும் தொடர்புகளுக்கு. சுசேந்திரராஜ் வீரபத்திரர் கோவிலடி, பழைய நோட், கோப்பாய், கு. சுசேந்திரராஜ் முத்த விநாயகர் வீதி, இல. 09 சுசேந்திர நகர் (4321)

துளிர்

தமிழ் நாடு அறிவியல் இயக்கமும் புதுவை அறிவியல் இயக்கமும் இணைந்து வெளியிடும் சிறுவர்களுக்கான மாதாந்த அறிவியல் இதழ், மத்திய சலனம், கல்கத்தா, முக்தி, ஆசலே, காலம், நந்தி, காரா போன்ற தரமான சஞ்சிகைகளும் புத்தகங்களும் விநியைகா கிற்றன விபரம் கட்டு, உச்சந்தம் புத்தக நிலையம், 405, அரிச்சனா வீதி, யாழ்ப்பாணம். (4061)

**சைக்கிள் மாறிவிட்டது**

15-02-93இல் இலங்கை வந்திக்கு முன்பாக எனது சைக்கிள் மாறி எடுக்கப்பட்டு விட்டது தயவுசெய்து சைக்கிளை மாறி எடுத்தவர் எனது சைக்கிளை ஒப்படைத்து தனது சைக்கிளைப் பெற்றுக்கொள்ளும்படி இத்தாக்க வேண்டுகிறேன். தொடர்புகொள்ள வேண்டிய முகவரி: க. பாலக. பிரமணியம், இல. 452, மொடேர்ன் சே. ஆஸ்பத்திரி முன்பாக, யாழ்ப்பாணம். (கி 6070)

**அழகிய சாயிபாயா ஸ்ரீகங்கர் இனாம்**

எம்மிடம் ரேடியோ, மணிக் கட்டுகிறீர்கள். யாழ்ப்பாணம்

**கலந்து ரையாடல்**

(யாழ்ப்பாணம்) கொடுக்க குளப்பிட்டிச் சந்தியில் கலந்துகளை விடுதலைப் புலிகள் மாணவர் அமைப்பு நடுவர்ப்பணியைத்திட்டி நான புத்தகிழமை பிற்பகல் 4:00 மணக்கு கலந்துரையாடல் ஒன்று நடைபெறவுள்ளது. இது குறித்தறிக்கி க. பொ. த. உயர்நகர, சாதாரண நகர பிரதிதியை வகுப்புகளில் கலந்து கொள்ளுகளை வெளிமாவட்டத்தகை சேரித்த சகல மாணவர்களையும் கலந்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

**இடர் பெயர்ந்த மாணவ - மாணவிகளுக்கு**

**அப்பியாசப் புத்தகங்கள் சீருடைகள் அன்பளிப்பு**

(குருநகர்) யாழ். மறைவட்ட மனித முன்னேற்ற நடுதிறவைத்தகை இடம் பெயரித்துள்ள ஆயிரக்கணக்கான மாணவ-மாணவிகளுக்கு அப்பியாசப் புத்தகங்கள் மற்றும் சீருடைகளை வழங்கப்பட்டுள்ளது. தாளையடி பங்குத்தந்தை யூடாக 2329 அப்பியாசப் புத்தகங்கள் 760 மாணவிகளுக்கு சீருடை 584 மாணவிகளுக்கு

**மரநடுகை பற்றி கலந்துரையாடல்**

(வடமராட்சி) வடமராட்சி தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகத்திராக்கி பாடசாலை மாணவர்களுக்கான மரநடுகை திட்ட மாவட்டக் குழுவுடன் வடமராட்சி கோட்டக் கொத்தணி குழுக்களில் கலந்துரையாடல் நேற்று வட இந்த மகனிக் கலூரியில் நடைபெற்றது. இது கலந்துரையாடலில் போது மரநடுகைகளை கோட்ட மட்டத்திராக்கி பிரச்சினைகளைக் கிடுத்தகட்ட நடவடிக்கைகளை; மாணவர்களுக்குச் சேமிப்புப் புத்தகங்களை வழங்கல் பற்றி ஆராயப்பட்டன. இது கலந்துரையாடலில் பாடசாலை அதிபர்கள்கள், கொத்தணி அதிபர்கள்கள், கொத்தணி கோட்ட மட்டத்திராக்கி உத்தியோகத்திராக்கி பலரும் கலந்துகொண்டனர். [பொ]

**31-ம் நாள் நினைவஞ்சலி**



அன்னை மடியில்  
4-12-1980

ஆண்டவன் அடியில்  
24-01-1993

**கனகரட்ணம் - ஜெகருபி (ஆத்தை)**

அன்னை நடைபழமும் அரிமா - உன் அசைந்தாரும் கொன்னுடலும் வண்ண மதி முகமும் - உன் வட்டப் பொட்டமும் மழலைச் சொகிலமும் மலர்களில் பறிக்கும் - உன் கையழமும் வினாயகிக்கு வினாயகம்மா - நீ வீரபகனை நினைக்கும் திறனும் மாமா, மாமியுடன் மகிழ்ந்திருந்த - உன் மகிழ்வு நிகையம் மறைந்தது ஏனம்மா! அப்பா, அம்மா, தக்கா, அண்ணா - என அழைத்திடும் வாரித்தை பெகலாம் அனலிலே பட்ட மெழுகுபோலானதம்மா! தோளிலே புத்தகப் பெயும் - உன் தரித்த நடைபும் காலிலே சப்பாத்தம் - உன் கையிலே தண்ணீர் பெட்டிலும் கை நழுவு வட்டு - நீ கலந்தாயே அவன் தாக்கி நினைவில் அப்பா, சகோதரம் - உன்னை ஆசையுடன் பார்க்க இருக்க அடுத்த மலனம் அழைத்து வாரேன் - உன்னை எகறே நான் ஏனினென் - ஆயினும்

**53-வது நாள் நினைவஞ்சலி**



திருமதி மகேஸ்வரி செல்வி நளினி தில்லையம்பலநாதன் தில்லையம்பலநாதன் (ஆசிரியை, பசலிநகர் மகா வித்தியாலயம், மல்லாக்கி)

பிறப்பு 22-07-1944 பிறப்பு 12-05-1965 இறப்பு: 02-01-1993

அனைவரல் ஆழ்ந்த கிளாவிக்க கடலிலே அமைதியாக படகுதானும் சென்ற வேகையிலே கையலின் 'கல்கபோட்' கன் போட்டதோ தன்னிரும் உங்கள் உதிர்த்தாக - செந்நிரானதோ அகலையிலே மடிப்பலே உதிர்த்த உதயமும் உதிர்த்திரகே இறவரும் கிளாவிக்க கடலிலே! துடிக்கிறேன் நீங்கள் இக்காத இத்த நாட்களை நினைத்து;

5 ஆம் வாய்க்காக்க கணவன், அப்பா, பிள்ளைகள், கிளிநொக்கி சகோதரர்கள், மற்றும் உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள். (கி-)

**நினைவுக் கட்டுகின்றோம்... 1993-02-23**

1985 ஆம் ஆண்டு இடேத்தித்தகி யாழ் - நல்லூர் பகுதியில் கிறிக்கா இராணுவத்திராக்கி மேற்கொண்ட திராக்கிக்குத்தகிக்கிவிரகாவெய்திய







# வரலாற்று பொக்கிசங்களை பாதுகாக்க முன்வரவேண்டும்

## யாழ்ப்பாண கல்லூரி அதிபர் ஜெபநேசன்

(யாழ்ப்பாணம்)

எமது சமூகம் வரலாற்று நோக்கு இக்கால ஓர் சமூக மாவுகிறது. சிலகால மக்கள் மிகுந்த பிரயாசையுடன் தமது வரலாற்றை மகாவம்சம் என்ற நூலில் எழுதிவைத்துள்ளனர். இப்போது இஸ்ரேலியர் தமது வரலாற்றை பழைய ஏற்பட்டிருந்த துறைகளில் ஆளும் எமது வரலாற்றைப் பற்றி பல்புள்ள எதவுமே இதுவரை எழுதப்படவில்லை.

இவ்வாறு நேரின காலையூனியல் கல்லூரியில் நடைபெற்ற மாமனிதர் கைஞானி ஆவரணில், கைஞானி அறச் சட்டகை அங்குரா ரிப்பண வைப்பவத்தினை நென்று கொண்டு உரைப்பாற்றுகையில், யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி அதிபர் ஜெபநேசன் தெரிவித்தார்.

நல்லூர் ஆதினமுதல்வர் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விழாவில் ஜெபநேசன் தொடர்ந்து உரை நிகழ்த்துகையில்

இன்றைய நிலையில் ஒரு தனி மனிதனாகவே நிறு எமது வரலாற்று பொக்கிசங்களை மாமனிதர் கைஞானி அவர்கள் சேமித்து வைத்துள்ளார். இன்றுள்ள நிலையில் அவரது பொருள்களை பேணிப்பாது காக்கப்பட வேண்டும். அது போல் எமது வரலாற்று நோக்கும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். அப்போதுதான் எமது வரலாற்றை சமூகம் என முட்டி வாழமுடியும் என்றார்.

## விளையாட்டுப் போட்டி

(பகுத்தித்துறை)

தென்புலோலி அறிவகம் சனசமூக நிலையத்தால் நடாத்தப்படும் அருணா பாலர் பாடசாலை விளையாட்டுப் போட்டி எதிர்வரும் 27ம் திகதிசனசமூக நிலைய மைதானத்தில் நடைபெறும். விளையாட்டாளர் திரு. சு. சுரேஸ்குமார் அறிவித்துள்ளார். (25)

# தமிழ் மக்கள் மீதான பொருளாதாரத் தடை மனிதாபிமானமற்ற கொடுஞ்ச் செயல்

## அரசு அதிபரிடம் யாழ். உ. அ. அதிபர் பிரிவு, தீவக உ. அ. அ. பிரிவு சார்பில் வழங்கிய மகஜர்

(நமது நிருபர்)  
தமிழ் பிரதேசத்தின் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக அரசினரின் நடாத்தப்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் அரிதமற்ற யுத்தத்தின் காரணமாக மக்கள் உட்புற மூன்று வருடமாக மாடரும் போன்ற வகைச் சந்தித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். உட்புற மூன்று வருடங்களாக அரசினரின் எமது மக்களுக்கு எதிராக பொருளாதாரத் தடையை ஏற்படுத்தி தனது சொந்த மக்களையே தினமும் பட்டினிச் சாவிற்று அதை துச் செல்கின்றது மனிதாபிமானமற்ற கொடுஞ்ச் செயலாகும்.

இவ்வாறு யாழ். உதவி அரசு சங்க அதிபர் பிரிவு மற்றும் தீவக உதவி அரசு சங்க அதிபர் பிரிவுகளின் சேர்த்து மக்களின் பொதுஸ்தாபனங்கள், சனசமூக நிலையங்கள் மற்றும் நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகளாக செயல்பட்டு வழங்கப்பட்ட அறக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அறிக்கையில் மேலும் கூறப்பட்டிருப்பது

### பொது மலகூடம் அமைக்க திட்டம்

இவ்வாண்டுகி யுனிசெப் உதவி யுடன் யாழ். மாநகர சபைக்குட்பட்ட எல்லை பகுதியினுள் நூறு கொது மசைகூடங்கள் அமைக்கப்பட உத்தரவு யாழ். மாநகர சுகாதார வைத்திய அதிகாரி வைத்திய சலாந்தி எம். தெய்வேந்திரம் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மலகூடம் ஒவ்வொன்றுக்கும் ரூபா 1500/- செலவிடப்பட உத்தரவுகளும் மக்கள் நெருக்கமாக வாழும் இடங்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு வசதி குறைந்த மக்கள் வாழும் இடங்களில் இவை அமைக்கப்பட உள் தரவுகள் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (17)

### வருடாந்த பொதுக்கூட்டம்

(பகுத்தித்துறை)  
யாழ். மாவட்ட சனசமூக நிலையங்களில் சம்மேன வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம் 06-03-1993 சனிக்கிழமை யாழ். இந்துக்கல்லூரி குமார சுவாமி மண்டபத்தில் நடைபெறும். யாழ். பிராந்திய

பதாவது:  
1990 யூன் மாதத்தின் போர் தொடங்கியதில் இருந்து யாழ்ப்பாண உ. அ. அதிபர் பிரிவு, தீவக உ. அ. அ. பிரிவுகளின் மக்கள் தமது சொந்த இருப்பிடங்களை தொழில் வாய்ப்பினை இழந்து சொந்த மண்ணிலே அடிகளாகப்பட்டிருக்கிறார்கள். இவர்களின் பெரும்பாலானவர்கள் முகாம்களிலும் உறவினர் வீட்டிலும் அடிகளாக வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறார்கள். இவர்களுக்கு அரசு ஊழியர்கள், ஓய்வூதியர்கள் அடங்குவர். இவர்களுக்கு அரசினரின் வழங்கப்படுகின்ற நிவாரண உதவிகளோ அன்றி அத்தியாவசிய உலர் உணவிக் கொள்வனவு வசதிகளோ படிப்படியாக குறைந்து கொண்டு போகின்றது. அத்துடன் மக்களின் உணவுத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடிய உணவுப் பொருள்கள் கையிருப்பில் இல்லை. இதற்கும் அவற்றின் விளைவாக உள்ள ஏரிமம் பாமர மக்கள், அதிகரிக்க கொடுத்த வாங்க முடியாத நிலையில் உள்ளார்கள்.

தேயிற்சாலைகள் தொழில் வழங்கும் நிறுவனங்கள் இராணுவ நடவடிக்கையால் அழிவுபட்டன. உடல் பிராந்தியங்களில் மீள்பிடித்த தொழிலாளோ செல்ல முடியாத நிலை. மேலும் ஆன்றாடகனி வேலை, பழசன், தக்கவேலைகள் செய்வோர் தொழில் வாய்ப்பினை இழந்து எதுவுமே தொழிலும் இன்றி நிரிக்குதியாகி உள்ளனர். இவர்களாக எப்படி அதிவேலை கொடுத்து பொருள்களை வாங்க முடியும். அதனால் பொருளாதாரத் தடையை நீக்கி எமது மக்களின் ஆன்றாட உணவுத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடியவளவு தாராளமாக அத்தியாவசிய உணவுப்பொருள்களையும் குழந்தைகளின் பால்மா வகைகளையும் வரவழைத்து பட்டினிச் சாவிருந்த எமது மக்களை காப்பாற்றுவதற்கு வேண்டுகின்றோம்.

எமது மக்களின் தற்போதைய தரை மாரி க்கமான போக்கு வரத்துப் பாதைகளில், இது உட்கொண்டாகப் பிரயாணம் செய்ய வேண்டியுள்ளது. போக்குவரத்தின் கஷ்டம் காரணமாக மக்கள் எவ்வளவு கஷ்டத்தை கண்டு

அத்துடன் பின்னரும் மூன்று கோரிக்கைகளையும் உடனடியாக நிறைவேற்ற வேண்டுமெனவும் அரசாங்க அதிபரிடம் வேண்டுகோள் விடப்பட்டுள்ளது.

1. அனைத்து பொருளாதார முற்றுகைகளையும், தடைகளையும் அதற்கு தாராளமான உணவு, மற்றும் பொருள்களை வரவழைத்துமக்களை உடல் பட்டினிச்சாவிடுகின்ற காப்பாற்றி மக்களின் வறுமைக்கு வழி தருக.

2. பயகிரை போக்குவரத்துப் பாதையில் உணவு இராணுவக்

கொடுமைகளையும், இராணுவ முகாம்களையும் நீக்கி மக்கள் சுதந்திரமாகவும் பாதுகாப்பாகவும் பிரயாணம் செய்ய பூரகரி, சங்குப்பிட்டி பாதையை போக்குவரத்துக் கை திறந்து விட வேண்டும்.

3. சாதாரண மனிதனுக்கு கிடைக்க வேண்டிய அடிப்படைத் தேவைகளான உணவு, உறைவிடம், கிணி, சுகாதாரம், மருந்து போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள்களை எவ்வித கட்டுப்பாடும் இன்றி பெற்றுக் கொள்ள வழி செய்ய வேண்டும்.

## மாசிப்பயறு செய்கைபண்ண பொரு. கழகம் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)

தற்போதைய பொருளாதாரத் தடையால் ஏற்பட்டுள்ள உணவுத் தட்டுப்பாட்டை ஓரளவேனும் நிவர்த்தி செய்யும் முகமாக இரண்டு மாத காலத்திற்குள் நில விளைவைத் தரக்கூடிய பாசிப் பயற்றுச் செய்கைகளை சனமக்களையும் ஈடுபடாமாறு தமிழ் பொருண்மிய மேம்பாட்டுக் கழகம் செய்திக்குறிப்பு ஒன்றின் மூலம் கேட்டுள்ளது.

## யாழ். மாவட்ட மாற்றுக்களில் தத்தியின் தாக்கம் அதிகரிப்பு

யாழ். மாவட்டத்தில் மாம்பூக்களில் மாவினைத்தத்தியின் தாக்கம் அதிகரித்துக் காணப்படுவதாக தமிழ் பொருண்மிய மேம்பாட்டுக் கழகம் தெரிவித்துள்ளது.

இத்தகைய தாக்கத்திற்கு உட்பட்ட பூக்கள் கருதி கருவ தோடுகளை உலகமும் கழப்பாக காணப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

யிச்சரிந்து இலையாள் போன்ற மாவினைத் தத்தியினால் இத்தாக்கம் ஏற்படுகிறது. இவை பூக்களும் இவை

உள்ளூர் இனங்களிலும் 77.5 எம். ஐ 4 ஆகிய இனங்கள் பெரிப பயறாக இருப்பதோடு மட்டுமல்லாது உச்ச விளைவினையும் தரக்கூடியதாகவுள்ளது எனவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பான மேலதிக விபரங்களை தேவைப்படுவோர் மேற்படி கழக விவசாய பகுதியுடன் தொடர்பு கொண்டு ஆலோசனைகளை பெற்றுக் கொள்ளுமாறு அதிக் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## சைக்கிள் பாதுகாப்பில் இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்

சைக்கிள் பாதுகாப்பில் இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்

ஆதார வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச்சபைக்கும் இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கம் பகுத்தித்துறை கிணங்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்

## சைக்கிள் பாதுகாப்பில் இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்

(பகுத்தித்துறை)  
பகுத்தித்துறை அரசினர் ஆதார வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச்சபையின் கைக்கிள் பாதுகாப்பு நிலையத்தை இலங்கை செஞ்சிலுவைச்சங்கம்

ஆதார வைத்தியசாலை அபிவிருத்திச்சபைக்கும் இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கம் பகுத்தித்துறை கிணங்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்

**இளங்கலைஞர் மன்றத்தின் இசை விழா**

உதயன் பத்திரிகை நிறுவனத்தின் ஆதரவில்

**15ஆம் நாள் நிகழ்ச்சிகள்**

**23-2-93 (செவ்வாய்) இன்று**

**இடம்: மன்றக் கலாமண்டபம்**

மாலை 4.00 - 5.00 மங்கள இசை:  
நாதலீலம்; எ. முருகானந்தம்  
கே. ஸ்ரீசுரன்  
தலை: என். ஆர். எஸ். ரவீந்திரன்  
என். ஆர். எஸ். சுதாசரன்

5.00 - 5.15 வினை  
ஜெயபாரதி யோசநாதன், பாமினி தரிமலிங்கம்  
மிருதங்கம்: கே. கண்ணதாசன்

5.15 - 5.30 பாட்டு  
ஸ்ரீ. நந்தோபதி, கு. நரிமதா, சி. மலர்விழா, சி. ரஜனி, இ. துஷ்யந்தி, சி. சிவாஜினி, ஸ்ரீ ஸ்ரீரஞ்சனி, வ. துஷ்யந்தி, க. மெலினி, உயல்: கிருஷ்ணகேணி மயில்காசன்  
மிருதங்கம்: கே. கண்ணதாசன்

5.30-6.00 பாட்டு: நந்தினி ராமலிங்கம்  
உயலில்: ஆர். எஸ். சேசவழார்த்தி  
மிருதங்கம்: கே. கண்ணதாசன்

6.00 - 6.45 பாட்டு: வாசுப்பதி ராஜ்கிள்ளி

**இளங்கலைஞர் மன்றத்தின்**

**இசை விழா**

உதயன் பத்திரிகை நிறுவனத்தின் ஆதரவில்

**15ஆம் நாள் நிகழ்ச்சிகள்**

**23-2-93 (செவ்வாய்) இன்று**

**இடம்: மன்றக் கலாமண்டபம்**

மாலை 4.00 - 5.00 மங்கள இசை:

நாதஸ்வரம் : எ. முருகானந்தம்  
கே. ஸ்ரீசரன்  
தவில் : என். ஆர். எஸ். ரவிநாதன்  
என். ஆர். எஸ். சுதாசரன்

**5.00 - 5.15 விண்ண**

ஜெயபாரதி யோசநாதன், பாய்னி தர்மலிங்கம்  
மிருதங்கம் : கே. சண்முகதாசன்

**5.15 - 5.30 பாட்டு**

ஸ்ரீ. நந்தோபை, ஞா. நரிமதா, சி. மலர்விழா, சி. ரஜனி, இ. துஷ்யந்தி, சி. சிவாஜினி, ஸ்ரீ ஸ்ரீரஞ்சினி, வ. துஷ்யந்தி, ச. சமலினி, உயல்ன்: கிருஷ்ணவேணி மயிலவாணம்  
மிருதங்கம் : கே. சண்முகதாசன்

**5.30-6.00 பாட்டு: நந்தினி ராமலிங்கம்**

உயலின் : ஆர். எஸ். சேசவழாந்தி  
மிருதங்கம் : கே. சண்முகதாசன்

**6.00 - 6.45 பாட்டு: வாசஸ்பதி ரஜ்ந்திரன்**

உயலின் : ஆர். எஸ். சேசவழாந்தி  
மிருதங்கம் : என். துரைராஜா

**6.45 - 7.15 சிறப்புரை**

விடுதலைப்புலிகள் இயக்க உறுப்பினர்கள் கருத்து உரையாற்றுவர்

**7.15 - 8.15 மங்களஇசை**

நாதஸ்வரம் : கே. எம். பஞ்சாபிசேசன்  
எம். பி. நானேந்திரன்  
தவில் : கே. பழனிமலை எஸ். சாரணலிங்கம்  
என். முருகசுப்பா ரி. சுந்தரலிங்கம்

**8.15 - 9.15 பரத நாட்டியம்**

கோக்குவில் "சோபவன்" மாணவிகள்  
நாட்டுவாங்கம்: திருமதி சாந்தினி சிவநேசன்  
பாட்டு: வர்ணராஜேஸ்வரன்  
மிருதங்கம்: என். மகேந்திரன்  
உயலின்: பாக்கியலட்சுமி நடராஜா

**9.15-10.15 காரை சுந்தரம்பிள்ளையின்**

நெறியாகையில் கோப்பாய் ஆசிரிய பயிற்சிக்கலாசாலை மாணவர்களை வழங்கும் "பாஞ்சாலி சபதம்"

வாழ்த்துவோர்:

**ரூபன் ஸ்ரோர்ஸ்**

திருநெல்வேலி மார்க்கட், திருநெல்வேலி

(81-5955)

பொதுமல்கூட்டம் அமைக்க திட்டம் இவ்வாண்டுகி புனிசெப் உதவி யுடன் யாழ். மாநகர சபைக்குட்பட்ட எல்லை பகுதியினுள் நூறு பொது மசைல கூடங்கள் அமைக்கப்பட உத்தரவு ப.ழ். மாநகர சபா தாரவைத்திய அதிபரின் கையாணித எம். தெய்வேந்திரம் அவர்கள் தெரிவித்தது னார்.

**பொது மல்கூட்டம்**

**அமைக்க திட்டம்**

இவ்வாண்டுகி புனிசெப் உதவி யுடன் யாழ். மாநகர சபைக்குட்பட்ட எல்லை பகுதியினுள் நூறு பொது மசைல கூடங்கள் அமைக்கப்பட உத்தரவு ப.ழ். மாநகர சபா தாரவைத்திய அதிபரின் கையாணித எம். தெய்வேந்திரம் அவர்கள் தெரிவித்தது னார்.

இப்பலகூட்டம் இவ்வாண்டுக்கும ரூபா 1500/- செலவிடப்பட உத்தரவுகளும் மக்களிடம் பெறக்கூடிய வாரும் இடங்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு வசதி குறைந்த மக்கள் வாரும் இடங்களில் இவை அமைக்கப்பட உத்தரவுகளும் அவர் மேலும் தெரிவித்தது னார். (17)

**வருடாந்த**

**பொதுக் கூட்டம்**

(பகுத்தித்தறை) யாழ். மாவட்ட சனசபை நிலையங்களில் சம்பளம் வருடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் 06-03-1993 சனிக்கிழமை யாழ். இந்துக்கல்லூரி குமார சுவாமி மண்டபத்தில் நடைபெறும்படி யாழ். பிராந்திய உள்ளாட்சி உதவி ஆணையர் திரு. ச. டி. வசனாவா அறிவித்தார். இக்கூட்டத்தில் பிரதேச சபைகள், நகர சபைகள், மாநகர சபை, சன சபை நிலையங்களில் சமாச உறுப்பினர்கள் கலந்து கொள்வாராகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (25)

**குழு**

**நியமனம்**

(யாழ்ப்பாணம்) புனர்வாழ்வுத் திணைக்கழகத்தினால் பல நேரங்கூடக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும் பொருள்களில் ஏற்படும் குறைபாடு உணவுப்பொருள் மற்றும் கொள்வனவு சம்பந்தமான விடயங்களை அரசு அதிபர் மட்டத்தில் கலந்து ஆலோசிப்பதற்காக ஐந்த பேரென்கூட்டுறவு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்குழுக்கி கூட்டுறவு உதவி ஆணையர் செ. வி. சந்திரன், கூட்டுறவுப் பகுதிப் பிரதிநிதி, தேசிய கூட்டுறவுச் சபைத் தலைவர் வை செந்தில் நாதன், யாழ். கூட்டுறவுச் சங்கத்தலைவர் செ. சாமன் கு சிறில், கைத்தடி பலநேரக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தலைவர் ப. செல்வத்துரை ஆகியோர் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

யோகின்றது அத்துடன் மக்களின் உணவுத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடிய உணவுப் பொருள்களை வையுப்பிடுகின்றது. இத்தகு அவற்றின் விளைவாக சிங்கள ஏற்றும்து பாமர மக்கள், அதிவேலைகளை செய்து வாங்க முடியாத நிலையில் உள்ளார்கள்.

தற்போதைய பொருளாதாரத் தடையக் ஏற்பட்டுள்ள உணவுத் தட்டுப்பாட்டை ஓரளவேனும் நிவர்த்தி செய்யும் முகமாக இரண்டு மாத காலத்திற்குள் நல்ல விளைவைத் தரக்கூடிய பாசிப் பயற்றுச் செய்கைகளை சசை மக்களையும் ஈடுபடாமாறு தமிழ் பொருளியிய மேக்பாட்டுக்கழகம் செய்திக்குறிப்பு ஒன்றின் மூலம் கேட்டுள்ளது.

எமது மக்களின் தற்போதைய தரை மாரிக் சமாச போக்குவரத்துப் பாதைகளில், இது உட்கொள் ஊடாகப் பிரயாணம் செய்ய வேண்டியுள்ளது போக்குவரத்துக் கட்டிடம் காரணமாக மக்கள் எவ்வளவு கஷ்டத்தை கண்டு விக்கிறார்கள். குப்படைகளில் அடடுழியங்கி அடாவடித்தவர்களை பயங்கரமான படுகொலைகளை இது ஒரு தனி மனிதனின் அடிப்படையின் மூலம் மீறும் செயலாகும். ஆகலால் பூநாய்க் அமைந்தது இராணுவ முகாமம் அகற்றி எமது மக்கள் சுதந்திரமாகவும், பாதுகாப்பாகவும் பிரயாணம் செய்ய பூநாய்க், சங்குப்பிட்டி, கடிக் மாரிக் சமாச பாதையை போக்குவரத்திற்காகத் திறந்துவிடவேண்டும்.

மருத்துவ வசதி இல்லாமையாலும் போசாக்கிணையாலும் சிறுவர்கள், கர்ப்பிணித்தாய் மார்களின் உயிர் இழப்பு அதிகரித்து வருகின்றன அத்தனையுடன் நே யும், ஊனாதிபாண பாதிப்பும் அதிகரித்து வருகின்றன. பாடசாலை மாணவர்களுக்குத் தேவையான உபகரணங்கள், வசதிகள் எதுவும் செய்து கொடுக்கப்படாததால் ஊத்தரக் கவி நிலை பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. பாடசாலைப் புத்தகங்கள், கொப்பிகள் எடுத்த வருவதற்கு கூட்டுப்படை தலைமை அலுவலகம் மறுத்திட்டது. இன்னும் எமது மாணவர்களின் கல்வித் திட்டமிட்டுப் பாழாக்கப்படுகின்றது என்றும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

தற்போதைய பொருளாதாரத் தடையக் ஏற்பட்டுள்ள உணவுத் தட்டுப்பாட்டை ஓரளவேனும் நிவர்த்தி செய்யும் முகமாக இரண்டு மாத காலத்திற்குள் நல்ல விளைவைத் தரக்கூடிய பாசிப் பயற்றுச் செய்கைகளை சசை மக்களையும் ஈடுபடாமாறு தமிழ் பொருளியிய மேக்பாட்டுக்கழகம் செய்திக்குறிப்பு ஒன்றின் மூலம் கேட்டுள்ளது.

**யாழ். மாவட்ட மாநிருக்களில்**

**துத்தியின் தாக்கம் அதிகரிப்பு**

யாழ். மாவட்டத்தில் மாம்பூக்களில் மாவிலைத் தத்தியின் தாக்கம் அதிகரித்துக் காணப்படுவதாக தமிழ்நீழ் பொருளியிய மேம்பாட்டுக் கழகம் தெரிவித்துள்ளது. இத்தகைய தாக்கத்திற்கு உட்பட்ட பூக்கள் கருகி கருவ தோடுகளை இவைகளும் கருப்பாக காணப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. மிகச்சிறிய இலையாள் போன்ற மாவிலைத் தத்தியினால் இத்தாக்கம் ஏற்படுகிறது. இவை பூக்களிலும் இவை

எம். ஐ. 4 ஆகிய இனங்களின் பெரிப் பயற்றுச் இறுப்பதோடு மட்டுமே உச்ச விளைவினையும் தரக்கூடியதாகவுள்ளதாகவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பான மேலதிக விபரங்களை தேவைப்படுவோர் மேற்படி கழக விவசாய பகுதியுடன் தொடர்பு கொண்டு ஆலோசனைகளை பெற்றுக் கொள்ளுமாறு அதில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

**சைக்கிள் பாதுகாப்பில்**

**இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்**

சைக்கிள் பாதுகாப்பில் இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம் ஆரம்பித்துள்ளது. இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம் இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கப் பகுதித் துறைக்கிணங்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளதால் கைத்தியசாலை அடிவிருத்திச் சபைச் செயலாளர் திரு. வி. செல்வராஜன் தெரிவித்தார். (25)

**சைக்கிள் பாதுகாப்பில்**

**இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்**

(பகுத்தித்தறை) பகுத்தித்தறை அரசினர் ஆகாரவைத்தியசாலை அடிவிருத்திச்சபையின் சைக்கிள் பாதுகாப்பு நிலையத்தை இலங்கைச் செஞ்சிலுவைச் சங்கப் பகுதித்திறைக்கிணங்கொருப் பேற்றுந் திறவுள்ளது. இத்தகைய ஒப்பந்தம் அண்மையில் பகுத்தித்தறை அரசினர்

**சைக்கிள் பாதுகாப்பில்**

**இல. செஞ்சிலுவைச்சங்கம்**

ஆரம்பித்துள்ளது. இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கப் பகுதித் துறைக்கிணங்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளதால் கைத்தியசாலை அடிவிருத்திச் சபைச் செயலாளர் திரு. வி. செல்வராஜன் தெரிவித்தார். (25)

**சு. க. எம். பி.க்கள் மீது**

**சிறிமாவோ கண்டனம்**

(கொழும்பு) சிறிமாவோ சுதந்திரக்கட்சி எம். பி.க்கள் இருவர் மீது கண்டனம் தெரிவித்த கட்சியின் தலைவி நிருமதி சிறிமாவோ பண்டார நாயக்கா கடந்த சனிக்கிழமை அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தார். சிறிமாவோ பண்டார நாயக்கா எடுத்த இக் கண்டனம் கட்சியின் உள்விவகாரங்களை மேலும் மோசமடை யச் செய்துகொண்ட செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

**சு. க. எம். பி.க்கள் மீது**

**சிறிமாவோ கண்டனம்**

வழமையான நடைமுறைக்கு மறா இத்த எம். பி.க்கள் இருவர் மீதும் கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பது சுதந்திரக் கட்சிக்கு இறுக்கும் கிளர்ச்சி வாதிகளுக்கு விடுதி திருக்கும் தோடி எச்சரிக்கை என கருதப்படுகிறது. தி. தி. க. கருணாரத்தினா, திரு. குணசேகரா ஆகிய இரு எம். பி.க்கள் மீது சிறிமாவோ மேற்படி கண்டன அறிக்கையை வெளியிட்டார்.

**நினைவு வாரம் நிறைவு**

பகுத்தித்தறை ஞானசம்பந்தர் கலைமன்றம் வடமராட்சி கருக்கொழுத்துக் கழகமும் இணைந்து நடத்திய தட்டெழுத்துக்கலை நிகழ்ச்சி நேரத்தில் முதலையா நினைவு வார விழா ஞானசம்பந்தர் கலை மண்டபத்தில் அதன் தலைவர் திரு. க. இராசரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்றது. இவ் விழா விசே

**நினைவு வாரம் நிறைவு**

வடமராட்சி வடக்கு பிரதேச செயலர் திரு. சி. முருகேச பிச்சை பிரதம விருத்தினர் கலந்து புகைகலை கழகம் கொழும்பில் நடத்திய நேரத்தில் முதலையா நினைவு வார விழா ஞானசம்பந்தர் கலை மண்டபத்தில் அதன் தலைவர் திரு. க. இராசரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்றது. இவ் விழா விசே



யாளர் சுவாட்சா நோசு தெரிவித்துள்ளார். பி. பி. வி. செய்தியாளரின் கூற்றினால் இலங்கைத் தமிழ் மக்கள் ஆச்சரியப்படவோ அன்றி அதிசயப்படவோ ஏதும் இல்லை. ஏனெனில் அவர்கள் நிதர்சனத்தை தரிசித்துக் கொண்டிருப்பவர்கள். புலிகள் எப்பொழுதும் தமிழ் மக்களுக்காக தமது உயிரை மாய்த்துக் கொண்டுள்ளார்கள். ஒழிய மற்றவரின் மரணத்தில் தம்மைக் காத்துக் கொள்பவர்கள் அல்ல என்பது அவர்களுக்கு நன்றாக தெரியும்.

ஆகையினால் பி. பி. வி. செய்தியாளரின் இக் கூற்று சிங்கள மக்களுக்கும், உலகிலுள்ள ஏனைய மக்களுக்கும் உரியதாகும். அத்தோடு மனித நேயம் மனித உரிமைகள் பற்றி பேசிக்கொண்டு சிறிலங்கா அரசிற்கு தாராள உதவிகளை வழங்கி வரும் அரசுகளுக்கும், கிளாஸிப் பாதை விவகாரத்தில் ஈடுபாடு கொண்டுள்ள சர்வதேச அமைப்புக்களுக்குமே புரிய வேண்டியவை ஆகும்.

விடுதலைப் புலிகள் மக்களை மனித சேடயங்களைப் பாவிக்கின்றார்கள் என்ற பிரசாரத்தை முதலில் ஆரம்பித்தது இந்திய இராணுவமே. தமது தோல்விகளை முடி மறைக்கவும், தாம் புரியும் படுகொலைகளுக்கு நியாயம் காப்பிக்கவும் இவ்வாறான பிரசாரம் பயன்படுத்தப்பட்டது. அதன் பின்னர் இரண்டாம் கட்ட ஈழப் போரில் சிறிலங்கா அரசாங்கமும் இவ்வாறான பிரசாரங்களுக்கு முதன்மை கொடுத்தது.

ஆனால் இப்பிரசாரங்களில் எதுவித உண்மையும் இல்லை என்பதை போராட்டத்தின் வளர்ச்சிப் போக்கை கூர்மையாக கவதானிக்கும் எவரும் புரிந்து கொள்ள முடியும். உதாரணமாகக் கூறின் வடபகுதியில் இருந்து குறிப்பாக யாழ் குடாநாட்டில் இருந்து தெற்கு நோக்கிச் செல்பவர்களில் 90 வீசத்திற்கு மேற்பட்டோர் திரும்பவும் குடாநாட்டிற்கு திரும்பி விடுகின்றனர். இவர்கள் பயணத்தின் போது மனிதகேடயங்களாக பாவிக்கப்பட்டிருப்பின் அவர்கள் தமது உயிரை மீண்டும் ஒருமுறை பணயம் வைத்து யாழ். குடாநாட்டிற்குள் பிரவேசிக்க விரும்புவார்களா?

மேலும் எப்பகுதியில் இராணுவ நடவடிக்கை இடம்பெற்றாலும் மக்கள் புலிகளின் பாதுகாப்பில் உள்ள பகுதி நோக்கி திடம் பெயர்கின்றார்களோ ஒழிய இராணுவத்தின் பகுதி நோக்கி இடம் பெயரவில்லை. புலிகள் மக்களை மனித கேடயங்களாகப் பயன்படுத்தின் இவ்வாறான கொரு நிலை உருவாகுமா? மக்கள் என்னை மடையார்களா?

அத்தோடு மனிதக் கேடயங்களாக மக்களைப் பயன்படுத்துவது எந்தவகையில் நடைமுறைச் சாத்தியமாகக்கூடியது. மக்கள் திரும்பிட்டு முந்தால் ஆயுதத் தாள் என்ன செய்ய முடியும். சிலரை அவ்வது பலரைக் கொல்லலாம். ஆனால் அவர்களால் மக்கள் மத்தியில் நிலைத்து நிற்க முடியுமா? எத்தனையோ நாடுகளில் ஆயுதங்கள் மக்கள் முன் மண்டியிட்டதாகவே வரலாறு உண்டு. மக்கள், ஆயுதத்தின் முன் மண்டியிட்டதாக வரலாறு இல்லை.

இந்நிலையில் இலங்கையின் தினப்பிரச்சினை யில் தொடர்புடைய விரும்புகின்றவர்கள் யாராக இருப்பினும் முதலில் தினப்பிரச்சினை தொடர்பாக அடிப்படை அம்சங்களை விளக்கிக் கொள்வதோடு பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களின் நிலைப்பாட்டினையும் அம்மக்களுக்குத் தலைமை தாங்கிப் போராட்டத்தை நடத்தி வரும் விடுதலைப் புலிகளினது நிலைப்பாட்டை அறிந்து கொள்ளுதல் விரும்பத்தக்கதாகும். மேலும் கடந்த காலத்தில் இலங்கைத் தமிழ் மக்களுக்கு சிறிலங்கா அரசாங்கம் இழைத்த துரோகங்களையும் அவர்களை ஏமாற்றியதையும் அறிந்து கொள்வதோடு கிப்போது நடைபெறும் போர் பற்றி சிறிலங்கா அரசாங்கம் கூறுவதில் உண்மை எது பொய் எது என தெளிவாக அறிந்து கொள்ளுதலும் உபயோகமானதாகும். ஏ. டி. னில் போராட்டத்திற்கான நியாயத்தையும் தீர்விற்கான அடிப்படை திட்டத்தையும் அப்பொழுதே அவர்களால் சுலபமாகக் கண்டு கொள்ள முடியும்.

நும்கூறும் கூடுவது இதுவே முதல் தடவையாகும். இது னால் இந்தக் கூட்டத்தொடர் பலரது கவனத்தையும் ஈர்க்கும் அதேசமயம் எதிர்வரும் புதல்சமயம் வரையில் பட்டெட்டும், சனிக்கிழமை வன்று பொது பட்டெட்டும் தாக்கீதில் செல்லப்பட விருப்பம் மற்றமொரு முக்கிய அம்சம் ஆகும்.

இதேவேளை நான்கு மாதங்களுக்கு முன்பு புதுடி விலையில் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணி நடந்த பிரதான எதிர்க்கட்சியான பாரதிய ஜனதா கட்சி திட்டமிட்டுள்ளது. சமீபம் பதினாறு வட்டம் பேர் சேர்ந்து கொள்ளக்கூடும் என்ற எதிர்பார்க்கப்படும். இப்பேரணியில் முக்கிய நோக்கம் பிரதமர் நரசிம்மராவ் பதவி விலகி பாராளுமன்றத் தேர்தலைத் தேர்தல் நடத்த வேண்டும் எனக் கோருவதேயாகும். எனினும் இப்பேரணியை நடத்த விடாமல் தடுக்கும் நோக்குடனும், பாரதிய ஜனதாவின் கோரிக்கையை முறியடிக்கும் வகையிலும் மத்திய அரசு செயற்பட்டு வருகின்றது. வக்முறை களைத் தூண்டலாம் என்ற காரணத்தைக் காட்டி பாரதிய ஜனதா கட்சியின் பேரணிக்கு தடை விதிப்பது பற்றியும் ஆலோசிக்கப்பட்டு வருகின்றது. ஆனால் பாரதிய ஜனதா கட்சியோ பேரணியை நடத்தியே திருவது என்றும், பேரணிக்கு தடை விதிக்கப்பட்டால் அது அக்கட்சிக்கு எதிராக அரங்கேற்றம் செய்யப்படும் என்றும், அது அக்கட்சியின் அரசியல் செயற்பாட்டிற்கு தடைவிதிப்பது போலாகும் என்றும் பிரசாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளது.

மேலும் வகுப்புவாத உணர்வுகளால் நாடு சீர்கெட்டுள்ள நிலைமை, அபேசத்தி விவகாரத்தை சரியான முறையில் கையாள மத்திய அரசு தவறியுள்ளமை, விவகார சீர்திருத்த உயர்வு போன்ற பல பிரச்சி

கூட்டினால் ஆதரிக்கும் என்ற கேள்வியும் எழுந்தன. தமியநாட்டில் மாநில அரசுகளும் - காங்கிரஸ் கட்சியினருக்கும் இடையே ஏற்பட்ட முரண்பாடுகளை இப்போது ஒன்றும் இரகசியமானதாகவும், நம்பராக நடந்து முதுகிக்குத்துவர்களை விட நேர்மையான எதிர்க்கட்சி மேலும் தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதா காங்கிரஸ் கட்சியை பதிரிடும் என்று கூறும் அளவுக்கு காங்கிரஸ் அ. தி. மு. க. உறவு சீர்கெட்டுப் போயுள்ளது. மாநில அமைச்சர்கள் பலரும் கூட்டணி உறவு முறித்து விட்டதாக பதிரிடும்மாதிரி கூறி வருகின்றனர்.

ஆனால் காங்கிரஸ் கட்சியின் சார்பில் புதுடி விலை சென்ற தமிழக காங்கிரஸ் தலைவர் வாழப்பாடி இராம முர்த்தியும், சட்டப்பிரதி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் எஸ். சூர். காளையார்மணியும், பேட்டிப் பார்ப்பாட்டில் அடங்கிப் போயுள்ளனர். புதுடி விலை இருந்த பிரதமர் நரசிம்மராவின் விசேட தூதுவர்களாக சென்னை வந்த மோதிவாசி வோராவும, இணை அமைச்சர் கே. வி. தங்கபாலும் அ. தி. மு. க. விவ் பொறுப்புமிக்க தலைவர்களை வருடலும் நேரடிப் பேச்சு நடத்தியதாக இன்னும் செய்திகள் வராத போதும் கூட்டணி உறவு தொடரும் என்ற பதிக் நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதாக அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் என்ற வகையில் பிரதமர் நரசிம்மராவ் மற்றும் அ. தி. மு. க. தலைவர் என்ற வகையில் தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதா இருவருமே கூட்டணியின் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் குறித்து திட்டவாடமாக தெரிவிக்க முடியும் என்று கூறப்படுகிறது.

### பாரதிய ஜனதாவின் பேரணியை கைவிடக் கோரிக்கை

(புதிது)  
பாரதிய ஜனதா கட்சியினரும் விபாழிக்கிழமை புதுடி விலையில் நடாத்திய தேர்தல்கள் பேரணியை கைவிடுமாறு முன்னாள் குடியரசுத் தலைவர் கெங்கடராயன் உள்பிட்ட முக்கிய பிரமுகர்களை வேண்டி கோரி விடுத்தனவர்கள். உத்தேச பேரணியின் தன்மை அடுமையான விவகாரங்களுக்கு வழியாகக் கூடியதென்று அவர்கள் நேற்று முன்தினம் சென்னை வில் வெளியிட்ட கட்டறிக்கை ஒன்றில் எச்சரித்துள்ளனர். எனினும் பேரணியை பார

திய ஜனதா கட்சி வலியுறுத்துவதாக இருந்தால் அது கூட்டித் தலைவர்களை மட்டுமே சேர்ந்து கொள்ளக்கூடிய பேரணி ஒன்றை நடத்தலாம் என அவர்கள் யோசனை தெரிவித்துள்ளனர். மகராஷ்டிர மாநில முன்னாள் முதல்வர் திரு. சி. சுப்பிரமணியம் இந்திய உச்ச நீதிமன்றத்தில் முன்னாள் தலைமை நீதிபதியார் திரு. ஈ. எஸ். வெங்கடராமையா திரு. ரங்கநாத் யிந்திரா ஆகியோர் உள்பிட்ட பிரமுகர்களை இந்தக் கூட்டறிக்கையை வெளியிட்டிருக்கின்றனர்.

பின்னர் கூட்டணி எதிர்க்கட்சி குறித்து நரசிம்மராவ் நம்பிக்கையோடு பேசிய போதும் அ. தி. மு. க. தரப்பில் இருந்து எத்தனைய நட்புறவுக் குரல் எதவும் கிடைப்பதாகத் தெரியவில்லை.

### தமிழக நிலை

இதனிடையே தமிழ்நாட்டில் எடுத்த பொதுத் தேர்தலைப் போது அ. தி. மு. க. பாரதிய ஜனதா கட்சியுடன் கூட்டணி அமைக்கும் என்றும் ஒரு செய்தி வரப்பெற்று வருகின்றது. ஆனால் நேற்றுமொரு கப்பிரமணியம் சுவாமி என்று இந்திய அரசியல் வானில் விமரிக்கப்பட்டு பாரதிய ஜனதா கட்சி பொதுச் செயலாளர் சுவாமி ஒருவரான கோவிந்தர் சயா இந்த கூட்டணி குறித்து சேரிச் சொல்லுகின்றாலும், தமிழ்நாட்டில் தமது கட்சி சுயமாகவே வளர்ந்து வருவதாகவும், தமது கட்சி எவரது தயவையும் நாடி நிதிசகிலை என்றும் பதிரிடும்மாதிரி கூறி யுள்ளார். அதனும் தமிழ்நாட்டில் சேலம் நகரில், இந்த முன்னணியில் மாநாட்டில் சேர்த்து கொண்டு பேசுவதில் கோவிந்தர் சயா இவ்விதம் கூறியுள்ளது கவனிக்கத்தக்கது.

மேலும் தமிழகத்தில் இத்தகைய கூட்டணி ஒன்று ஏற்பட்டால் அது அமைக்கப்படும், மதவாத சக்திகளை ஒன்றுபட்டு எதிர்ப்பது என்ற வேரவையின் கீழ் டாக்டர் ராம்தாஸ் தலைமையிலான மாட்டாளி மக்கள் கட்சி திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எவ்வாறு கட்சி இத்திரா காங்கிரஸ்கூட்டி கூட்டணி அமைக்க முற்படலாம் என்றும் சில தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. எது எவ்வாறாயினும் இவை அனைத்தும் சேர்த்து பட்டெட்டக் கூட்டி தொடரின் போது

மறிப்பிலும், சப்பல் மறிப்பிலும் மத்திய அரசு அலுவலகங்களில் முன்பாக ஆர்ப்பாட்டத்திலும் அ. தி. மு. க. இறங்கிவிருப்பது முக்கியமான ஒன்றாகும். அத்தகைய உத்தேசத்தைக் காலிமுலமான இத்திமொழி தீவிரப் பற்றியும் அ. தி. மு. க. தலைமை திடீர் கவலை கொண்டிருக்கின்றது. இவ்வாறாக காங்கிரஸ்கூட்டி வெளியே இருந்து வரும் எதிர்ப்புகளுக்கு முகம் கொடுக்க வேண்டிய அதே வேளை உட்கட்சி நெருக்கடிகளையும் எதிர்கொள்ள வேண்டிய நிலையிலேயே உலகினது. ஏற்கனவே காங்கிரஸ்கூட்டிக்கு இருக்கும் பூசகிகள் மற்றும் மோதல்கள் போதாது என்ற நிலையிலேயே என்னவோ பாதுகாப்பு அமைச்சர் சரத்பவார் சதவிவிலை வேண்டுமென மகாராஷ்டிர மாநில காங்கிரஸ் தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது.

பிரதமர் நரசிம்மராவிற்கு போட்டியாளராக வரக்கூடியவர் என்று கருதப்படுவதாக எல்ல ஒருவரான சரத்பவாருக்கு எதிராக கிண்பப்பட்டிருக்கும் இவ் எதிர்ப்பு காங்கிரஸ் பினவிலே சிதரம் எனலாம்.

இத்தகைய குழலித்தகை நரசிம்மராவ் அரசு பட்டெட்டக் கூட்டித் தொடரை எதிர்க்கொண்டிருக்கிறது. மெகாலயா, திபுரா, நாகலாந்து மாநிலங்களில் காங்கிரஸ் கட்சி சட்டமன்றத் தேர்தல்களில் பெற்ற துள்ள வெற்றி என்ற டாவிக்க மட்டுமே இந்தக் கூட்டித் தொடர் பற்றி நரசிம்மராவ் கொள்ளக்கூடிய ஒர் ஆர்தக ஆகும். ஆனால் எதிர்க்கட்சி கட்சி பட்டெட்டக் கூட்டித் தொடர் மட்டும் போதுமா?

### அமைச்சர்களின் காரிகளை பெண்கள் குழு வழிமறித்தது

மாநிலகல்வி அமைச்சர் திரு. செ. அரங்கநாயகம், வீட்டு வசதித் துறை அமைச்சர் திரு. செ. வகி கணமதி ஆகியோர் பயணம் செய்த காரிகளைப் பெண்கள் கற்றி வகைத்து முற்றுசாயிட்ட சம்பவம் ஒன்று நேற்று முன்தினம் சேலம் சின்ன திருப்பதியில் நடைபெற்றது. இவ் இரு அமைச்சர்களும் சின்ன திருப்பதியில் ஒரு சதுரணவுக்கட திழ்ச்சியில் சேர்ந்து கொண்ட பின் திரும்பிக் கொண்டிருந்த போது அரிசி விவகையக் குறைக்கக் கோரியும், தேர்தல் வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றக் கோரியும் சமார்

50 பெண்கள் அமைச்சர் கல் பயணம் செய்த காரிகளை முன் மறியக்கொண்டனர். இன்னும் சில பெண்கள் காரிகளைக் கற்றி முற்றுசாயிட்டனர். தங்களுக்கு கழிப்பிட வசதி இல்லை எனவும் வீட்டுமனைப்பட்டாக்கள் வழங்கப்படவில்லை எனவும் அவர்கள் தெரிவித்தார்கள். அதிதாரிகள் 15 நாட்களில் பிரச்சினைகளை தீர்த்துவைப்பதாக அப்டென்செரிடம் உறுதி அளித்தனர். இதைத் தொடர்ந்து பெர்விசாரி பெண்களை பலவந்தமாக அப்பற்றப்படுத்தியதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மத்திய அரசால் தடை செய்யப்பட்ட

# தீவிரவாத அமைப்புகளுக்கு தமிழ்நாட்டு அரசு ஆதரவு

(சென்னை)

நாட்டில் தடை செய்யப்பட்ட தீவிரவாத அமைப்புகளை மாநில அரசு ஊக்குவிப்பதாக தமிழ்நாடு இத்திரை காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி குற்றம் சாட்டியிருக்கிறார்.

நேற்று கோயம்புத்தூரில் இது குறித்து என்ன பெயரில் தடை செய்யப்பட்ட அமைப்புகளின் உறுப்பினர்கள் கூட்டம் நடாத்தியது சென்னைக்கு செல்பயணியிடம் பேசுவதில் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கோயம்புத்தூர் போக்குவரத்துத் துறைமுகம் கட்டும் நடவடிக்கை மதுகேள்வியை தாமதப்படுத்தும் என குறிப்பிட்டுள்ளார் தமது கட்சியைப் பொறுத்தவரை இத்திரை காங்கிரஸ் அனைத்து இந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் கூட்டணி தொடர்

## வாழப்பாடி குற்றச்சாட்டு

ந்து நீடிக்கிறது என குறிப்பிட்ட அவர் அ. இ. தி. மு. கழகத்தரப்பில் அன்னை அரசு செயலாளர் செல்வி ஜெகதீசன் தாதா இதுபற்றி தெளிவுபடுத்த வேண்டுமென்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். தடை செய்யப்பட்ட அமைப்புகள் தமிழ்நாட்டில் தங்களை நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாக தமிழக ஜனதா கட்சியின் தலைவர் திருமதி சந்திரகேசரி குறிப்பிட்டார். அவர் நேற்று சென்னையில் வெளியீட்டுகின்ற அறிக்கை யொன்றில் தடை செய்யப்பட்ட தீவிரவாத அமைப்புகள் பெருமளவில் செயல்பட்டுவதால் தமிழ்நாட்டில் இருந்த பரதீப ஜனதா கட்சித் தொண்டர்கள் சென்னை மாநில அரசு தடுத்த நிறுத்த வேண்டுமென்று விழுகிறார்கள்.

## மன்னார் தலைமறைவான சிப்பாய் மரணத்தில் கைது

மன்னாரில் கரணா மல் போன சிறிவங்கா இராணுவ சிப்பாய் ஒருவர் மரணத்தில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என செய்தி தெரிவிக்கிறது.

மன்னார் இராணுவ முகா

மிக கடைமையற்ற இராணுவ சிப்பாய் எவ்வாறு தப்பி மரணத்தில் சென்றார் என்பது பற்றி விசாரணைகள் நடப்பெறுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதேவேளை மரணத்தில் வைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற இராணுவ சிப்பாயை கொழும்புக்கு கொண்டு வரும் முயற்சியில் சிறிவங்கா அரசு சந்தர்ப்பம் கொண்டு முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கிறது.

இதேவேளை மரணத்தில் வைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற இராணுவ சிப்பாயை கொழும்புக்கு கொண்டு வரும் முயற்சியில் சிறிவங்கா அரசு சந்தர்ப்பம் கொண்டு முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கிறது.

## திருமலையில் வீகாரைகட்ட தமிழர் பணம் பறிப்பு

[திருமலை]

திருக்கோணமலையில் வெளாக்கொண்டாட்டம் என்கிற கிராமம், பெண்கள் வீசாரை கட்டவும் தமிழ் மக்களிடம் பணம் பறிப்பதில் சிறிவங்கா

## மாவீரர் நினைவாக அஞ்சலிக் கூட்டம்

திருச்சென்னை ஜமாதி யாக் கூட்டம் வீரர் சாதனை தழுவிக் கொண்டு 23 மாவீரர்களை உட்பட மாசிமாதம் வீரர் சாதனை தழுவிக் கொண்ட கூட்டம் மட்டுமல்லாமல் மாவீரர்களின் நினைவுகூரவும் கூட்டம் மட்டுமல்லாமல் வீடமைப்புத் திட்டத்தில் திருமலை இடம்பெயர்ந்த மக்களாக நேற்று மலர் திசைமலை 5.30 பணிகளில் மிகச் சிறப்பாக நடாத்தப்பட்டது.

இந்த நினைவுகூரவும் கூட்டம் வீடமைப்புத் திட்டத்தில் இடம் பெயர்ந்தோர் நினைவு புரிச்சுவைத் தலைவர் திருமலை அவர்கள் தலைமையில் இடம் பெற்றது. தமிழ்நாடு தேசிய இடம்பெயர்ந்தோர் குழு

அவர்கள் ஏற்றி வைத்தாரின் மாவீரர்களின் திருவுருவப் படங்களுக்கு மாவீரர், போராட்டக்கொண்ட பெற்றோர் போராட்டக் குழுவோரால் மலர் மாவை அணிவிக்கப்பட்டது. இதன் பின் மலர் மாவீரர்களின் வீரர் சாதனைத் தழுவிக் கொண்டு தமிழ்-மலர் அஞ்சலிபுடிக் அஞ்சலிக் கூட்டம் ஆரம்பமானது. இக் கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு போராட்டார வணிகர் திட்டப் பொறுப்பாளர் சி. ரவி அண்ணா, விடுதலைப் புலிகள் முக்த உறுப்பினர் தேவர் அண்ணா உட்பட பல விடுதலைப் புலிகள் உறுப்பினர்கள் கலந்துகொண்டு உரையாற்றினார்கள். இதைத் தொடர்ந்து

## கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம் மாபட்ட சிற்றூர்தி உரிமையாளர் அனைவருக்கு மாணவ கலந்துரையாடல் ஒன்று நடைபெறும்படி மாவை 8.00 மணிக்கு நல்லூர் முத்திரைச் சந்தை சாதனா மாட சாலையில் நடைபெறவுள்ளது. சம்பந்தப்பட்ட சகலரும் தயாராக இக்கலந்துரையாடலில் கலந்து கொள்ளுமாறு வேண்டுகோள்கொடுக்கிறார்.

## எறிகணை வீச்சு

(பொன்னாலை)

பொன்னாலை, முனைய, கழிபுரம் ஆகிய பகுதிகளில் மீது காரைநகரில் நிகரென்குண்டி குக்கும் சிறிவங்கா இராணுவத்தினரால் வீசார எறிகணைகளை நடைபெறும்படி கட்டுகிறது.

நேற்று முன்தினையிரவு நடாத்தப்பட்ட இத்தாக்குதலின் போது மேற்கூடிய பகுதிகளில் மீது பல எறிகணைகள் வீழ்ந்தன. இன்னும் மேற்கூடிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த மக்கள் பீதியடைந்த நிலையில் இரவுப் பொழுதைக் கழித்தனர்.

## 'மொரினால் கப்பல்'

(வடமராட்சி)

காங்கேசன் துறைமுகத்தில் தரைமுகத்தொழில் தரைமுகத்தொழில் உணவுப் பொருள் கட்டுகி வந்த சேரிந்த 'மொரினால்' கப்பல் இன்னமும் அந்

## தரால்களை உடன் அனுப்பு

(கொழும்பு)

சுதந்திர சத்திரிகைகள் மீதான பிரேமதாச அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து பொருளியில் நேற்று நடைபெற்ற ஊர்வதை போது "கத்திவ" ஆசிரியர் வினி எத்திசெட்டவும் புகைப்படப் பிடிப்பாளர் மகேந்திர ஜெகதீ

## கோழிகளுக்கு தடுப்பூசி

(கொழும்பு)

யாழ்ப்பாணம் குருநேரி கிறிஸ்தியன் சமூக நிகழ்ச்சிக் குன்று காவல 9.00 மணிக்கு கா

## உள்ளூர் மூலவளங்களில் உணவு தயாரிக்கும் போட்டி

(யாழ்ப்பாணம்)

சர்வதேச மகளிர் தினத்தை முன்னிட்டு உள்ளூர் அபிவிருத்தி நிலையம் யாழ்ப்பாணம் இணைத்து உள்ளூர் வளங்களைக் கொண்டு உணவு தயாரிக்கும் போட்டி ஒன்றை நடாத்தவுள்ளது. இப்போட்டி மார்ச் 7 ஆம் திகதி காலை 9.00 மணிக்கு

## வல்வை பகுதி நோக்கி இரவு நேர எறிகணை வீச்சு

(வடமராட்சி)

வல்வைக்குட்பட்ட மக்கள் குடியிருப்புப் பகுதிகளில் மீது கலவி சிறிவங்கா இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு இரண்டு தடவைகள் ஆடலறி ஷேக்கன் ஏவி விடப்பட்டன. 7.30 மணிகளிலும், நள்

## காங்கேசன் துறைமுகத்தில் தரைமுகத்தொழில்

(வடமராட்சி)

காங்கேசன் துறைமுகத்தில் தரைமுகத்தொழில் தரைமுகத்தொழில் உணவுப் பொருள் கட்டுகி வந்த சேரிந்த 'மொரினால்' கப்பல் இன்னமும் அந்

## லக்திவ ஆசிரியர் கைதாகி விடுதலை

(கொழும்பு)

சுதந்திர சத்திரிகைகள் மீதான பிரேமதாச அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து பொருளியில் நேற்று நடைபெற்ற ஊர்வதை போது "கத்திவ" ஆசிரியர் வினி எத்திசெட்டவும் புகைப்படப் பிடிப்பாளர் மகேந்திர ஜெகதீ

## வல்வை பகுதி நோக்கி இரவு நேர எறிகணை வீச்சு

(வடமராட்சி)

வல்வைக்குட்பட்ட மக்கள் குடியிருப்புப் பகுதிகளில் மீது கலவி சிறிவங்கா இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு இரண்டு தடவைகள் ஆடலறி ஷேக்கன் ஏவி விடப்பட்டன. 7.30 மணிகளிலும், நள்

## காங்கேசன் துறைமுகத்தில் தரைமுகத்தொழில்

(வடமராட்சி)

காங்கேசன் துறைமுகத்தில் தரைமுகத்தொழில் தரைமுகத்தொழில் உணவுப் பொருள் கட்டுகி வந்த சேரிந்த 'மொரினால்' கப்பல் இன்னமும் அந்

## லக்திவ ஆசிரியர் கைதாகி விடுதலை

(கொழும்பு)

சுதந்திர சத்திரிகைகள் மீதான பிரேமதாச அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து பொருளியில் நேற்று நடைபெற்ற ஊர்வதை போது "கத்திவ" ஆசிரியர் வினி எத்திசெட்டவும் புகைப்படப் பிடிப்பாளர் மகேந்திர ஜெகதீ

## கோழிகளுக்கு தடுப்பூசி

(கொழும்பு)

யாழ்ப்பாணம் குருநேரி கிறிஸ்தியன் சமூக நிகழ்ச்சிக் குன்று காவல 9.00 மணிக்கு கா

## ஆயுருக்கு பிரிவுசாரம்

[சென்னை]

சுதந்திர சத்திரிகைகள் மீதான பிரேமதாச அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து பொருளியில் நேற்று நடைபெற்ற ஊர்வதை போது "கத்திவ" ஆசிரியர் வினி எத்திசெட்டவும் புகைப்படப் பிடிப்பாளர் மகேந்திர ஜெகதீ

